

定安县理科状元莫书勤:农村里走出的状元

■ 罗利明

状元档案

姓名:莫书勤
 高考总分:721分
 毕业学校:定安中学
 录取院校:重庆大学
 各科成绩:语文:571分、数学:685分、物理:689分、英语:693分、化学:684分

在很多人的印象里,成绩好的学生一定是戴着眼镜、不修边幅的“书呆子”,莫书勤的出现却推翻了这一“传言”。蓝色的短袖体恤、利落的短发、阳光的笑容,带给记者的感觉是阳光、帅气、活泼。7月12日上午,记者来到了仙沟,见到了今年定安县高考理科第一名——莫书勤。得知记者的采访,现龄19岁的莫书勤并未如其他同龄人般表现的羞涩,反而十分大方,见到记者,莫书勤立即露出了笑容,表现的很活泼却又十分稳重。

喜欢运动放松 善于总结借鉴

“他可不是死读书,坚持自己的兴趣爱好,劳逸结合很有一

套。”当记者电话采访莫书勤好友简照德对莫书勤的印象时,简照德说。莫书勤是他学习的榜样,也是运动场上难得的对手。

别看莫书勤斯斯文文的,运动场上他可不会输给其他同学。班上的篮球赛他积极参加,排球和下象棋也是他的最爱。提到自己的兴趣爱好对学习有帮助,莫书勤说:“现在考试题目越来越灵活,光啃课堂上的书本知识是远远不够的,多点兴趣爱好,既是放松缓冲,也能打开自己的视野,这个习惯我坚持了很多年。”

“考得这么好,那是因为他有学习的捷径?”面对众多同学和家长向莫书勤求解学习方法和经验时,莫书勤显得很平静。“每个人都应该有适合自己的学习方法,要说学习经验就是要善于在学习的过程中摸索出了一套自己的学习方式,并且会不断去借鉴总结别人一些好的学习方式,通过日积月累,形成适合自己的学习方式。

但我真的很平凡,今天的成绩是我一步一步踏踏实实地走过来的。”对于同学们的和家长询问,莫书勤毫不保留的说。

农村孩子特有的自信和独立

记者了解到,莫书勤出生在定安县定城镇仙屯村一个普通农村家庭,父母都是地道的农民。谈到家庭环境,莫书勤丝毫没有觉得自己是农村娃而自卑,他告诉记者,至今,自己的父母还是守着几亩农田过日子,为自己的孩子学业奔走操劳。“虽然生活清苦,孩子很懂事很争气,我们觉得很值。”对自己的孩子,莫书勤的母亲吴爱金这样评价。

对于自己考全县理科第一,莫书勤似乎早已预料之中,问起家庭环境对自己的影响时,莫书勤告诉记者,“父亲从小就告诉我,我们出生在农村,只有靠读书这条路才能走出去。我能理解父母们的苦心,对自己的目标也很明确,并为之努

力。”莫书勤小学都是在村里读的,上初中后才到县城,就开始了住校的生活。直到念完高中,不管在什么样的环境下,成绩都很稳定。除了对物理特别喜爱外,从不偏科。高一下学期分科,他毫不犹豫的选择了理科,“理科技术性很强,以后靠技术吃饭。”考上理想的大学,对于莫书勤来说是志在必得,填报志愿的时候,他毫不犹豫的选择了重庆大学的电气自动化专业。

重细节稳重志气高

学生考出如此好的成绩,班主任老师李辜桂内心也很激动,“莫书勤很细心,学习很注重细节,扎实的基础让他取得了这么好的成绩。”李老师说,莫书勤的性格较沉稳,相对比较内向,不太张扬,这样的性格对学理科比较好,因为他能够静下心来钻研。李老师说,莫书勤不仅学

习勤奋,也很主动,常常与老师形成良好的互动。“他平时感觉自己学习上比较弱的地方都会找老师交流,以前他的语文作文不是很好,他多次向老师请教,老师根据他的实际情况帮他改进了学习方法,作文成绩提高不少。”

“莫书勤能有这么好的成绩,是他自己的努力的结果,要是发挥再好一点,他的成绩会更好。”莫书勤也是定安中学校长王廷坤眼里得意门生,这回高考填报志愿,也充当了莫书勤的“参谋”,王校长还说,莫书勤心态也很好,无论是成功还是失败,他都保持一种积极向上的心态,努力追求实现他的梦想。

采访快要结束的时候,当记者问起莫书勤今后的人生规划时,他沉静了片刻说“以后要走的路还很长,现在只想在家好好的陪陪父母,到了大学好好学习专业知识,出来工作,孝顺父母。”

海师学子暑假定安支教 浓浓爱心回馈社会

■ 王议霄 杨淑娥(实习生)

暑假刚开始没多久,定安县龙门镇定南中学依旧朗朗读书声,海南师范大学文学院25名大学生志愿者来到这里,开展为期11天的暑期支教与调研活动。此次支教活动的对象包括龙门镇所有小学、初中生,帮助他们薄弱学科进行辅导。

15日上午,记者在定南中学操场上看到,身着统一红色文化衫的大学生们在给孩子们上体育课,孩子们认真地学“老师们”教的兔子舞动作,随后,在“老师们”带领下,学生们分成男女两队,喊着“友谊第一,比赛第二”口号,开始跳兔子舞比赛,操场上不时响起了欢乐的笑声。

带队的文学院老师钱焯介绍,此次教学活动有针对性的开设了小学低年级班、小学高年级班、初三辅导班,初二优生班以及中等生班等6个班,参加支教实践的共有25个大学生,根据他们所



支教老师教孩子跳兔子舞。王议霄摄

学的专业和个人专长,分别被安排在不同的班级进行教学。教学活动中除了开设日常课程外,还增设了朗诵、舞蹈、普通话等科目,旨在激发学生学习兴趣,营造浓厚的学习氛围。

刚初三毕业的定南中学学生吴云姑说:“趁着暑假时间,重新复

习一遍课程,以便巩固知识,加上支教的哥哥姐姐上课轻松幽默,讲课比较详细,在这里能学到很多新的知识点”。

海南师范大学文学院党支部副书记戴鸿告诉记者,定安母瑞山有着“23年红旗不倒”的革命精神,逢建党90周年契机,文学院学

生以“秉承革命情·服务新农村”为主题,特选择定安县龙门镇作为支教点。

据悉,这次支教活动还组织了四名大学生到龙门镇大效村和石坡村的两所小学进行支教。

支教大效村小学的大学生黄虹说,由于村里学校环境相当简陋,教育水平落后,许多学生不懂用普通话进行交流,造成了老师与学生交流之间的障碍,结合学生实际,只能从基本的拼音读法开始抓起,让孩子们从头学起。

据了解,支教大学生们近期将开展与部队官兵进行联谊、走进母瑞山瞻仰冯白驹、王文明革命先烈等一系列活动。此次支教活动得到了龙门镇政府和村民们的大力支持,龙门镇书记凌仕斌多次带着慰问品前往学校关心支教开展情况,村民也特地送来米、油和鸡蛋,以表感谢,支教学生们纷纷表示,政府与村民的热情让他们甚为感动。

寓教于乐 在快乐中学习

“大手牵小手”基层义务教育服务队支教定安

■ 程守满 杨淑娥(实习生)



支教队员在给同学们上课。程守满摄

“十天的支教活动我们教不了学生太多知识,但是我们会尽力和他们交流解题技巧和做题思维,以及侃生活话题,希望能帮助他们寻

找快乐学习的途径,开阔他们的视野,更重要的是让他们明白怎样做好一件事。”定安中学支教团队负责人吴秀才这样说。今年暑假,来自南京大学、河海大学、东华大学、中北

大学、电子科技大学、北京师范大学、北京化工大学、海南医学院、西安外国语大学等多所国内知名高等学府的大学生自发组织成“大手

牵小手”五支支教团队来到海南定安五所中学进行为期10天左右的支教活动。

在定安中学的支教点,记者在高一四班教室看到,支教队员蒋中煜正在给学生们上历史课,幽默的他把历史知识和地理知识结合到一起,趣味百出,同学们的热情也因此激发,课堂气氛十分活跃。

“老师上课很幽默,知识面很广,而且总能够把很多相关的学科知识结合到一起,还跟我们讲大学里的事情,很有趣,我很喜欢。”高一学生张玉妮兴奋地告诉记者,“最喜欢的就是心理课,老师们教我们如何认识自我、接纳自我,寻找自信。我想以后我上了大学,也要回家乡做公益活动,把‘大手牵小手’爱心精神传承下去。”

据介绍,“大手牵小手”基层义

务教育服务队积极响应党和国家关于大学生社会实践的号召,利用寒假期间,组织定安籍大学生以及多所高校学生深入农村开展基层义务教育活动,对学生的假期辅导学习教育活动,以及一些思想交流活动,改善学生的学习态度,培养学生的学习和提高学生对学习的积极性。

今年暑假前,吴秀才在王杨、王树培等岭口大学生的帮助下,组织由五个多所高校组成的“大手牵小手”支教团队,分别在定安中学、岭口中学、翰林中学、龙塘中学以及新竹中学进行支教活动,其中,定安中学和岭口中学为主要支教基地,支教活动旨在构建一条大学生和中学生之间沟通的桥梁,给中学生们带去新气息,新思想,给即将步入大学生活的高中生们讲述大学的缤纷生活。寓教于乐,在快乐中学习,在学习中寻找快乐,激励学生们努力读书,获取知识。

6月以来,定安县文体局重拳出击整治电子游艺娱乐场所,在为期一个月的专项整治行动中,共出动执法人员85人次,车辆15辆次对全县的电子游戏、游艺娱乐场所进行检查,查没了违规机型36部,涉嫌赌博机型19部,停业整改电子游艺娱乐场所18家。

据了解,此次电子游艺娱乐场所专项整治行动是根据省文体厅《关于开展电子游艺娱乐场所专项整治行动的通知》的要求,定安县文体局认真制作了定安县电子游艺娱乐场所专项整治自查表,让经营业主自查自纠,还派出了文化市场行政执法大队执法人员对全县的电子游戏、游艺娱乐场所进行核查,并联合县公安局治安大队、十个乡镇的公安派出所联合进行执法检查。(县文体局提供)

定安:重拳出击整治电子游艺娱乐场所
 没收违规机型36部 停业整改娱乐场所18家